Matopolski Konkurs z Fizyki 1 Astronomii
dla uczniéw gimnazjéw wojewodztwa matopolskiego

w roku szkolnym 2010/2011

N/

Droga Gimnazjalistko!

Drogi Gimnazjalisto!

1. Przed Toba zestaw trzech zadan konkursowych.

2. Na rozwigzanie trzech zadan masz 90 minut. Pigtnascie minut przed uplywem tego czasu
zostaniesz o tym poinformowany przez cztonka Komisji Konkursowe;.

3. Pracuj uwaznie, uzywajac jedynie piora lub dhugopisu. Odpowiedzi udzielane przy uzyciu
otowka nie bedg oceniane. Mozesz go uzywacé jedynie do wykonania rysunku.

4. Jedng kartke z tych, ktore otrzymate$, mozesz poswieci¢ na brudnopis. Brudnopis nie

podlega ocenie.

5. Nie podpisuj kartek imieniem ani nazwiskiem,

6. Pamigetaj, aby nie uzywacé korektora.

7. Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktory posiada cztery podstawowe dzialania
matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie i
obliczanie procentow. Nie mozesz korzystac¢ z kalkulatorow
w telefonie komorkowym.

8. Wylacz telefon komorkowy, jesli go posiadasz.

9. Staraj si¢, aby Twoja praca byla czytelna.

10. Nie zapominaj o komentarzu, pelnych obliczeniach, sprawdzeniu jednostek oraz

napisaniu pelnych odpowiedzi stownych.

11. Stwierdzenie niesamodzielno$ci pracy lub przeszkadzanie innym, spowoduje

wykluczenie Ci¢ z udziatu w Konkursie.

Zyczymy Ci powodzenia



Malopolski Konkurs z Fizyki i Astronomii dla Gimnazjalistow
w roku szkolnym 2010/2011
Etap szkolny

Pszczola- 10 pkt
Aby wyprodukowac¢ 1 kg miodu pszczota wylatuje z ula 60 000 razy zbierajac 3 kg nektaru.
Oblatuje obszar o promieniu 2 km. Pszczota wazy s$rednio 100 mg i lata z predkoscia

o wartosci 36 k?m

a) Oblicz mas¢ jednorazowego tadunku pszczoty.

b) Narysuj site ciezko$ci dziatajacg na pszczote lecacg bez tadunku. Na rysunku przyjmij skale:
warto$¢ 10 N odpowiada 2 cm.

c) Oblicz czas, w ktorym pszczota dolatuje z ula do najdalej potozonego kwiatka. Zatéz, ze
pszczota leci ruchem jednostajnym w linii prostej. Wynik podaj w minutach.

d) Oblicz energi¢ kinetyczng pszczoty lecacej w kierunku kwiatka.

Pletwonurek- 12 pkt

Pletwonurek zanurkowatl w morzu, na glebokos¢ 60 m i przez szkto maski, o powierzchni 80 cm?,

obserwowal dno. Z dna pletwonurek podnidst kamien o objetosci 0,5 dm® i gestosci 2700k—gs.
m

Do obliczen przyjmij ci$nienie atmosferyczne réwne 1100 hPa, warto$§¢ przyspieszenia
ziemskiego 10 ﬂz , a gestos¢ wody morskiej 1,1 dk—g3
s m

a) Oblicz cisnienie wywierane na ptetwonurka znajdujacego si¢ na glgbokosci 60 m. Wynik
podaj w kPa.

b) Oblicz warto$¢ sity nacisku wywierang przez wodg¢ na szkto maski, gdy twarz ptetwonurka
znajduje si¢ na glebokosci 30 m, a ci$nienie wody panujace na tej glebokosci jest trzy razy
wigksze niz atmosferyczne. Wynik podaj w kN.

c) Oblicz minimalng wartos¢ sity z jakg pletwonurek musi dziata¢ na kamien, aby unie$¢ go

z dna ku powierzchni wody.

Masa kamienia - 7 pkt

Masz do dyspozycji: sztywng listewke, linijke, kredkg¢ o przekroju trdjkata, jeden odwaznik
o znanej masie, kamien. Zaproponuj doswiadczenie pozwalajagce wyznaczy¢ mase¢ kamienia,
wykorzystujac wymienione przedmioty. Wykonaj rysunek obrazujacy doswiadczenie, zapisz
w punktach kolejno§¢ wykonywanych czynno$ci oraz podaj zaleznos$¢, z ktoérej skorzystasz aby

obliczy¢ mase kamienia.

Zyczymy Ci powodzenia



